BARTAS DANCIS

LatvieSu deja 8, 12 pariem
Modra Gipmana horeografija
Margas Apsites apraksts
Gunara Ordelovska muzika

Dejas apraksts dots 12 pariem. Ja deju izpilda 8 pari, tad tresa
gajiena muzikas 1.—16. t. katru kvadrata malu veido divi pari.

«Bartas danci» dejo céli, ar iznesibu.

Dejai 5 gajieni. Taktsmérs 3/4. Miizikai 4 dalas.

Deja izmantoti skréjiena soli, tecinus soli, divsolu polkas solis,
ka arl griezieni meitam.

Deju izpilda Bartas novada térpos. Puisiem galva cilindri.

Deja pirmo reizi izpildita 1982. gada Tautas deju ansambli
«Rotala».

Dejas sakuma sesi dejotaju pari nostajas skatuves kreisas puses
pirmaja kulisé. Rokas sadotas leja virknité. Sesi pari stav skatuves
labas puses pedeja kulise. Rokas ari sadotas leja virknité. Meita
atrodas puisim labaja pusé (1. zim.). Visd dejas laikd meita kus-
tibas sak ar labo kaju, puisis — ar kreiso kaju, iznemot otraja ga-
jiena puisu solo.

PIRMAIS GAJIENS
Miizikas . daja (32 t.)

1.—4. t. Dejotaji virknés ar 12 plaSiem skré&jiena soliem virzads pa
diagonalem: |.—6. paris pa diagonali no skatuves prickSplana
kreisas puses uz dibenplana labo pusi, 7—12. paris no diben-
plana labas puses uz priekSplana kreiso pusi, ka paradits 1. zim.
Fuisi skréjiena soli sak ar kreiso kaju, meitas ar labo kaju.

5.—6. t, Pari sadodas iek8ejo roku satvériena un izpilda 1. kustibu
(1. zim. partrauktas linijas).

7.—8. t. Dejotaji paros izpilda 2. kustibu. Sadotas rokas pace| aug-
§a, un meitas divas reizes apgrieZas zem sadotajam rokam.
Brivas rokas sanos., Puisi kustibu izpilda ar kreiso kaju, mei-
tas — ar labo kaju.
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9.—12. t. Dejotaji sadod rokas virknés un ar 12 skrejiena soliem
(1.—6. paris virzas no dibenplana labas puses uz kreiso pusi,
bet 7.—12. paris — pa skatuves prieksplanu no kreisas puses uz
labo pusi). 12. t. beigas veido linijas skatuves dibenplana un
prieksplana, paliekot ar skatienu kustibas virziena (2. zim.).

13.—16 t. Pari atkarto 5.—8. t. darbibas (2. zim. partrauktas figt-
ras).

17.—20. t. Dejotaji atkal sadodas virknés un ar 12 plasiem skrejiena
soliem virzas pa diagonalem: 1.—6. paris uz priek$plana labo
stiri, 7.—12. paris uz dibenplana kreiso sturi (3. zim.). 20 t.
beigas veido divas diagonales, paliekot ar skatienu kustibas
virziena.

21.—24. t. Pari diagonales atkarto 5.—8. t. darbibas (3. zim. par-
trauktas figuras).

25.—28.t. Dejotaji sadodas virknésun ar 12 skréjiena soliemvirzas
gar skatuves malam: 1.—6. paris gar labo malu uz dibenplanu,
7.—12. paris gar kreiso malu uz priek$planu (4. zim.).

29.—32. t. Dejotaji paros atkarto 5—8. t. darbibas (4. zim. par-
trauktas figaras). 32. t. beigds 1.—6. paris paliek ar muguru
pret skatitajiem, 7.—12. paris — ar seju pret skatitajiem. Visiem
pariem meita atrodas savam puisim labaja pusé (5. zim.).

OTRAIS GAJIENS
Miizikas 1. daja (32 1)

1.—4. t. Pari iekSejo roku satvériend ar 12 skrejiena soliem virzas
uz skatuves pretéjam malam: 1.—6. paris uz skatuves kreiso
malu, 7.—12. paris uz labo malu (5. zim.).

5.—8. t. Para dejotaji sadodas labajos elkonos un divas reizes
izpilda 1. kustibas kaju darbibas, apgriezas 1!/, apgriezienu pret
dejas celu. Katra takti izpilda !/, apgriezienu, bet 8. t. puisis
pagriezas !/, apgriezienu ap sevi pa labi ta, lai meita atkal pa-
liktu tam labaja puse. 1.—6. paris tagad palick ar seju pret
skatitajiem, 7.—12. paris — ar muguru pret skatitajiem.
5.t.un 7. t. (sola ar palecienu laika) kreisas rokas pace| augsa,
skatiens uz kreiso roku, bet 6. t. (tris mazi solidi neliela pietu-
piena) — kreisas rokas ieliek sanos, skatiens partneriem vienam
uz otru.

9.—16. t. Atkartojot 1.—8.t. darbibas, dejotaji atgriezas savas vietas,

17.—20. t. Para dejotaji sadodas ieksejo roku satveriena un, izpildot
1. kustibu, virzas pa dejas celu, veidojot apli (6. zim.).

21.—24. t. Dejotaji sadodas dejas sakuma aptveériena un, izpildot
12 tecinus solus, grieZas paros pa labi, turpinot virzities pa
dejas celu.

60



25.—32. t. Dejotaji paros atkarto 17.—24. t. darbibas. 32. t. beigas
dejotaji nonak 7. zim. paraditajas vietas un paliek ar seju pret
centru.

TRESAIS GAJIENS
Miizikas 2. dala (16 t.)

1.—2. t. Para dejotaji sadodas iek$éjo roku satvériena un izpilda
1. kustibu, virzoties uz centru (7. zim.).

3.—4. t. Visi dejotaji sadod rokas leja un ar sediem nelieliem soli-
Siem maza pietupiena turpina virzities uz centru. Sadotas rokas
leja.

5. t. Meitas, izpildot nelielu soli ar labo kaju no apla uz aru, apgrie-
zas '/, apgriezienu pa labi, paliekot ar muguru pret centru. Abas
rokas pace] augsa. Puisi ielick rokas sanos, paliek iesédiena ar
seju uz centru.

6. t. Meitas izpilda nelielu pietupienu uz abam kajam 6. pozicija.
Rokas atver sanis jostas vietas augstuma. PuiSi iztaisnojas un
izpilda !/, apgriezienu pa labi uz abam kajam. Rokas pace]
augsa,

7. t. Para dejotaji sadod labas rokas. Brivas rokas ieliek sanos.
Meita ar trim tecinus soliem aizdejo savam puisim labaja puse.

8. t. Para dejotaji pace] sadotas labas rokas augs$a, un meitas iz-
griezas zem tam pa labi.

9.—12. t. Dejotaji paros ar 1. kustibu dejo no cenira uz aru.

13.—14. t. Dejotaji ieliek rokas sanos, ar seSiem tecinus soliem
katrs dejotajs apdejo ap sevi nelielu apliti. Meitas apdejo pa
labi, puisi — pa kreisi (8. zim.).

15. t. Fuisi pace| meitas. Meitam kajas gaisa nostieptas, ar abam
rokam meita atbalstas pret puisa pleciem.

16. t. Puisi nolaiz meitas leja, un 8. t. beigas dejotaji paliek 9. zim.
paraditajas vietas (pui$i ar seju uz centru, meitas ar muguru).

CETURTAIS GAJIENS
Mazikas 2, 3., 4. dala (56 1)

1.—2.t.1,2,3. un 7, 8, 9. meita ar 2 kustibu negriezoties virzas
pa diagonali uz pretéjam vietam, ejot viena otrai garam gar
labo pusi (9. zim.).
4., 5, 6. un 10,, 11., 12. meita ar seSiem tecinus soliem apdejo
savu puisi gar aizmuguri (ar labo plecu pa priek8u). Rokas
visam meitam sanos. 1., 2., 3. un 7., 8., 9. puisis taja laika stav,
rokas ieliek sanos.
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4, 5, 6. un 10, 11., 12. puisis notupjas uz laba ce]gala, abas
rokas uzliek uz kreisa ce|gala.

3.—4. t. Turpinot virzities uz pretéjam vietam, 1.,2,3. un 7., 8, 9.
meita ar seSiem tecinus soliem tris reizes apgrieZzas pa labi.
4, 5., 6. un 10, 11, 12, meita (atrodas savam puisim kreisaja
puseé) 3. t. izpilda nelielu pietupienu 6. pozicija un iztaisnojas,

augumu nedaudz pagrieZot pa labi, 4. t. — uz «viens, divi» —
divas reizes sasit plaukstas, augumu pagrieZot pa kreisi no
puisa.

5.—8. t. 4,, 5, 6. un 10, 11., 12. meita atkarto 1., 2., 3. un 7., 8,
9. meitas 1.—4. t. darbibas (ar 2. kustibu negriezoties un sesiem
tecinus soliem, grieZoties tris reizes pa labi, virzas pa diagonali
uz pretéjam vietam). 1., 2, 3. un 7., 8., 9. meita atkarto 4., 5., 6.
un 10, 11., 12. meitas 1.—4. t. darbibas (apdejo savus puiSus —
10. zim.).

1,2, 3. un 7, 8, 9. puisis notupjas uz laba ce]gala, 4., 5., 6. un
10,, 11., 12, puisis stav.

9,—16, t. Dejotaji atkarto 1.—8. t. darbibas. Meitas nonak savas

vietas.

Miizikas 3. dala

1.—4.t.1,2,3.un 7, 8, 9. puisis ar 3. kustibu kombinaciju virzas
pa diagonali uz pretéjam vietdm, ejot viens otram garam gar
kreiso pusi, un paliek tur ar seju pret meitam ar muguru pret
centru (11. zim.).
1.,2.,3.un 7, 8, 9. meita dejo uz vietas tecinus soli. 4., 5., 6. un
10, 11., 12, paris tai laika pagrieZas ar seju viens pret otru un
izpilda 4. kustibas kominaciju.

5.—8. t. 4,, 5, 6, un 10,, 11,, 12, puisis ar 3. kustibu kombinaciju
virzas uz pretéjam vietam, ejot garam viens otram gar kreiso
pusi, un paliek ar seju pret meitam (12. zim.).

1. puisis ar 9. meitu, 2. puisis ar 8. meitu, 3. puisis ar 7. meitu,
9. puisis ar 1. meitu, 8. puisis ar 2. meitu, 7. puisis ar 3. meitn
izpilda 4. kustibu kombinaciju.

9.—12. t. 1, 2, 3. un 7., 8, 9. puisis pagriezas !/; apgriezienu pa
labi un ar 3. kustibu kombinaciju virzas uz savam vietam, 12. t.
paliek ar seju pret savu meitu (13. zim.).

4. puisis ar 12. meitu, 5. puisis ar 11. meitu, 6. puisis ar 10. mei-
tu, 12. puisis ar 4. meitu, 11, puisis ar 5. meitu, 10. puisis ar 6.
meitu izpilda 4. kustibas kombinaciju.

13.—16. t. 1., 2., 3. un 7., 8., 9. péris izpilda 4. kustibas kombinaciju.
4, 5., 6., 10, 11., 12. puisis apgriezas !/, apgriezienu pa labi un
ar 3. kustibas kombinaciju atgrieZas pie savam meitam,
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17.—20. t. Visi puii izpilda !/, apgriezienu pa labi un ar 3. kustibas
kombinaciju virzas uz centru, izveidojot tur apli. 19. t. puisi
izpilda tikai 1/2 apgriezienu, paliekot ar muguru pret centru,
20. t. izklupienu izpilda ar muguru pret centru (14. zim.).
Meitas izpilda tecinus solus uz vietas. Rokas sanos. 17. t. mei-
tas pagrieZ augumu nedaudz pa labi, 18. t. — pakreisi, 19. t. —
apgriezas pilnu apgriezienu pa labi, 20. t. — izpilda pietupienu
6. pozicija, rokas atver nedaudz sanis jostas vietas augstuma.

21—24.t. Puisicentra izpilda 4. kustibas kombinaciju. 23. t. un 24. t.
divas reizes sev priek3a sasit plaukstas (katra takti uz «viens»).
Meitas 21.—22. t. atkarto 17.—18. t. darbibas, 23. t. — apgrie-
zas 1'/; apgriezienu pa labi, paliekot ar muguru pret centru,
24.t. — izpilda pietupienu 6. pozicija.

- Mizikas 4. dala

1.—2, t. Meitas ar 2. kustibu negrieZoties virzas pret dejas celu.
Rokas sanos (15. zim.).
PuiSi centra apli sadod rokas plecu augstuma un I. t. izpilda
soli ar labo kaju pa labi, parnesot uz tas kermena svaru, kreisa
kdja nostiepta sanis. Augumu nedaudz $ipo uz labo pusi, 2, t.
puidi parnes kermena svaru uz kreisas kajas, nedaudz nolie-
coties pa kreisi.

3.—4. t. Meitas ar seSiem tecinus soliem, apgriezoties tris reizes pa
labi, turpina virzities pret dejas celu. Puisi 3. t. pieliek labo kaju
6. pozicija, 4. t. atlaiZ sadotas rokas un divas reizes sasit prieksa
plaukstas (katra takti uz «viens»).

5.—14. t. Meitas un puisi divas reizes atkarto 1.—4. darbibas.

15.—16. t. Puisi ar seSiem tecinus soliem veido «sparnus». Meitas
ar trim tecinus soliem apgrieZas vienu reizi pa labi, ar trim te-
cinus soliem piedejo pie saviem puidiem 16. zim. paraditajas
vietas. Rokas «spadrnos» sadotas leja.

PIEKTAIS GAJIENS
Mizikas 1. un 2. daja (48 )

1.—4. t. Dejotaji «sparnos» virzas pa dejas ce|u ar 12 plasiem skre-
jiena soliem. «Sparni» pavirzas !/ apli, nonakot skatuves pre-
téjas vietas (17. zim.). ‘

5.—6. t. Dejotaji atlaiZz sadotas rokas. Para dejotaji sadod prieksa
kreisas rokas, ar labo roku puisis aptver meitu jostas vieta,
meitai laba roka sanos. Pari ar seSiem tecinus soliem uz vietas
_apgriezas pa dejas celu pilnu apli (18. zim.).

7.—8. t. Para dejotaji pace] sadotas (puisi labo ar meitas kreiso)
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rokas. Meita zem paceltajam rokam ar 2. kustibu divas reizes
apgriezas pa kreisi. Puidi uz vietas izpilda 2. kustibu.

9.—16. t. Dejotaji atkarto 1.—8. t. darbibas, un «sparni» nonak sa-
vas vietas.

17.—20. t. Dejotaji, 2 reizes izpildot 5. kustibu, veido ¢etrus darzi-
nus, ka paradits 19. zim, Katrs sparns veido vienu darzinu un
virzas pret dejas celu. Darzind pavirzas veselu apli.

21.—22. t. Dejotaji darzina ar seSiem tecinus soliem virzas pret de-
jas celu vel !/, apli.

23. t. Dejotaji ar trim tecinus soliem «atver» mazos darzinus starp
1. un 3. pari, 4. un 6. pari, 9. un 7. pari, 12. un 10. pari un izveido
kop€jo apli ar muguru pret centru (20. zim.).

24. t. Dejotaji sadod rokas apli, un visi izpilda vienu trissoli atmu-
guriski uz centru. Pirmo soli izpilda plaSu un uzsvertu, puisi
ar labo kaju, meitas ar kreiso kaju.

25.—26. t. Dejotaji paros sadodas ieksejo roku satveriena un izpilda
1. kustibu, virzoties no centra uz aru (21. zim.).

27.—28. {. Dejotaji paros izpilda seSus nelielus solus neliela pietu-
piena, pamazam iztaisnojoties, no centra uz aru, 25. t. sakuma
dejotajiem sadotas un brivas rokas nolaistas leja, péc tam pa-
mazam ce] tas augsa.

29.—30. t. Dejotaji atlaiz sadotas rokas. Meitas uz vietas izpilda
3y apgriezienu ap sevi pa labi, puisi — /4 pa labi. Rokas pacel-
tas augsa. Meita un puisis 30. t. beigas paliek ar seju viens pret
otru. Meitas paliek ar skatienu pa dejas celu, puisi ar skatienu
pret dejas celu. .

31.—32. t. Puisi pacel meitas un apgriez %, apla pa labi ta, lai mei-
tas paliktu apla arpusé (22. zim.).

32. t. beigas meitas paliek ar seju pret centru, puisi meitam pre-
tim ar muguru pret centru.

Miizikas 2. dala

1.—2. t. Pui8i pace| rokas augsa. 1. . puisi izpilda soli ar kreiso
kaju sanis pa kreisi dejas cela virziena. 2. t. labo kaju pieliek
blakus kreisajai kajai 6. pozicija un vienlaicigi apgriezas !/ ap-
griezienu pa kreisi, palieckot ar seju pret centru. Rokas paliek
paceltas sanis augsa. Meitas 1. t. izpilda tris tecinus solus un
iedejo apla centra. Augumu nedaudz noliec uz priek$u. Meita
iet savam puisim gar kreiso pusi (22. zim.). 2. t. meitas izpilda
vienu soli un palécienu.

3.—4. t. Puidi 3. t. izpilda soli ar labo kaju sanis pa labi dejas cela
virziena. 4. t. kreiso kaju pieliek blakus labajai kajai 6. pozicija
un vienlaicigi apgriezas '/, apgriezienu pa labi, paliekot ar mu-
guru pret centru. Rokas paliek paceltas aug3a. Meita, atkarto-

64



jot 1.—2. t. darbibas, izdejo no centra uz aru, izlienot 3. t. blakus
stavo$ajam puisim zem labas rokas (23. zim.),

5.—8. t. Dejotaji sadodas paros dejas sakuma aptvériena: 1. puisis
ar 3. meitu, 2. puisis ar 4. meitu, 3. puisis ar 5. meitu, 4. puisis
ar 6. meitu, 5. puisis ar 7. meitu, 6. puisis ar 8. meitu, 7. puisis
ar 9. meitu, 8. puisis ar 10. meitu, 9. puisis ar 11. meitu, 10. pui-
sis ar 12. meitu, 11. puisis ar 1. meitu, 12. puisis ar 2. meitu.
Dejotaji paros ar 12 tecinus soliem, griezoties pa labi, virzas pa
dejas celu.

9.—12. t. Dejotaji, atkartojot 1.—4. t. darbibas, virzas, ka paradits

24. zim. (meitas iedejo centra un uz aru, puisi izpilda solus ar
/o apgriezieniem).
12. t. beigas dejotaji paliek: 1. puisim preti 5. meita, 2. puisim —
6. meita, 3. puisim — 7. meita, 4. puisim — 8. meita, 5. puisim —
9. meita, 6. puisim — 10. meita, 7. puisim — 11. meita, 8. pui-
sim — 12. meita, 9. puisim — 1. meita, 10. puisim — 2. meita,
11. puisim — 3. meita, 12. puisim — 4. meita (25. zim.).

13.—16. t. Dejotaji atkal sadodas dejas sakuma aptvériena un ar
12 tecinus soliem griezas pa labi, virzoties pa dejas celu.

AIZGAJIENS
Miizikas 1. dala (16 t.) un coda (16 t.)

1.—4. t. Dejotdji sadodas ar jaunajiem partneriem (ka 13.—16. t.
laika) iek3€jo roku satvériena, un, divas reizes izpildot 1. kusti-
bu, visi pari virzas pa dejas celu.

5.—8. t. Dejotaji paros Cetras reizes izpilda 2. kustibu. Meitas grie-
Zas zem sadotajam rokam.

9.—16.t. un coda 1.—16. t. Dejotadji atkarto 1.—8. t. darbibas un
aizdejo no skatuves: 1.—6. puisis ar partnerém aizdejo skatuves
priekSplana labas puses pirmaja kulisé; ved 1. puisis ar 5.
meitu, 7.—12. puisis ar partnerém — dibenplana kreisds puses
pédéja kulise, ved 7. puisis ar 12, meitu (25, zim.),

KUSTIBU APRAKSTS
I, kustiba,
Kustibu izpilda divas taktis. Taktsmérs — 3/4. . ’
Kustibu izpilda paros. Puisis ar meitu sadevusies ieks€jo roku
satvériena: puisis savu labo roku ar meitas kreiso roku. Brivas

rokas sanos.
1. t. «Viens, divi, tris» — puisis ar kreiso, meita ar labo kaju izpilda
plasu divsolu polkas soli (plasu soli un palécienu) dejas cela
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virziena. Sadotas rokas vézé uz priekSu. Brivas rokas atver sa-
nis jostas vietas augstuma.

2. t. «Viens, divi, tris» — dejotaji izpilda neliela pietupiend tris
mazus soliSus, puisis, sdkot ar labo kiju, meita — ar kreiso
kaju. Sadotas rokas vézé atpakal un pagriezas ar seju viens pret
otru. Brivas rokas ieliek sanos.

2. kustiba,

Kustibu izpilda viena takii.

Taktsmeérs — 3/4.

«Viens» — dejotaji izpilda nelielu soli ar labo kaju. Kreisa kaja

celi saliekta un ar pédu pielikta pie labas kajas potites.

«Divi» — dejotaji izpilda nelielu palécienu uz labas kajas.

«Tris» — dejotaji nostajas uz kreisas kajas.

Kustibu atkarto, atkal sakot ar labo kaju.

Puisi 8o kustibu izpilda, sakot ar kreiso kaju.

Meitas So kustibu dejas gaita izpilda, sadevusas ar puiSiem iek-

§ejo roku satvériena un grieZoties zem sadotajam rokam.

Puisis kustibu izpilda negrieZoties.

«Viens» — ce] aug$a sadotas rokas, un meitas, izpildot soli ar

labo kaju, sak griezienu pa labi.

«Divis — paléciena laikd meitas turpina griezienu pa labi zem

sadotajam rokam.

«Tris» — meitas nobeidz griezienu pa labi, sadotds rokas nolai%

sanis.

Sakot nakamo griezienu, sadotas rokas caur leju atkal cel augsa,
Visas kustibas laika puisis it k& grieZ meitu. Brivas rokas sanos.

3. kustibas kombinacija (puidiem),

Kustibu izpilda cetras taktis.
Taktsmérs — 3/4.
Puisiem rokas sakrustotas uz kritim.

1. . «Viens, divi, tris» — puisi izpilda vienu divsolu polkas soli uz
prieksu, sdkot ar labo kaju.

2. t. «Viens, divi, tris» — izpilda lris tecinus solus, sikot ar kreiso
kaju.

3. t. «Viens» — izpilda soli ar labo kaju, it ka atsperoties uz tas un
sakot augstu lecienu. Kreiso kaju nedaudz pace] sanis, sakot
gaisd griezienu pa labi.

«Divi» — grieziena laika kreiso kaju pieliek blakus labajai 6.
pozicija.
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«Tris» — nobeidz griezienu pa 360° pa labi un 1écienu 6. pozi-
cija. Ar labo roku pace] cilindru. Kreiso roku ieliek sanos.

4. t. «Viens» — izpilda plasu izklupienu uz abam kajam, laba kaja
priek§a, kreisa nostiepta aizmuguré. Labo roku ar cilindru pa-
ce] sanis augsa.

«Divi» — pauze.

«Tris» — ar strauju kustibu nostajas 6. pozicija. Rokas ar cilin-
driem paliek augsa.

Dejas laika 3ai kustibas kombinacijai seko 4. kustibas kombi-
nacija, tade] ari laba roka ar cilindru paliek augsa.

4 kustibas kombindcija.

Kustibu izpilda Cetras taktis. Puisis un meita stav preti viens
otram. Taktsmérs — 3/4.

1. t. «Viens, divi, tris» — izpilda vienu nelielu trissoli, sdkot ar krei-
so kaju sanis pa kreisi. Puisis ar labo roku papgem no galvas
cilindru un pace] to sanis aug8a. Meitai rokas sanos.

2. t. «Viens» — izpilda uzsvértu soli ar labo kaju sanis pa labi.
«Divi, tris» — pauze.

3. t. «Viens» — kreiso kaju ar uzsvaru pieliek blakus labajai kajai
6. pozicija. Puisi cilindru uzliek galva.

«Divi, tris» — pauze.

4. t. «Viens, divi» — puisis un meita sava starpa divas reizes sasit
kopa abas plaukstas.
«Tris» — pauze,
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